



2025年4月7日 星期一
乙巳年三月初十
第9046期 今日4版

中共甘肃省委甘肃省人民政府关于进一步深化农村改革扎实推进乡村全面振兴的实施意见

(2025年2月13日)

谱写中国式现代化甘肃篇章、建设农业强省，必须加快推进乡村全面振兴。2025年是“十四五”规划收官之年，也是5年过渡期最后一年，做好“三农”工作至关重要。要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的二十大和二十届二中、三中全会精神，深入贯彻习近平总书记关于“三农”工作的重要论述

和视察甘肃重要讲话重要指示精神，坚持和加强党对“三农”工作的全面领导，锚定农业强省建设目标，以学习运用“千万工程”经验为引领，以深化改革和科技创新为动力，以发展现代寒旱特色农业为抓手，巩固和完善农村基本经营制度，完善强农惠农富农支持制度，健全推进乡村全面振兴长效机制，确保国家粮食安全，确保不发生规模性

返贫致贫，提升乡村产业发展水平、乡村建设水平、乡村治理水平，千方百计推动农业增效益、农村增活力、农民增收入，不断开创全省“三农”工作新局面。2025年，全省第一产业增加值增长6%左右，农村居民人均可支配收入增长7%，粮食面积稳定在4000万亩以上，粮食产量保持在1260万吨以上。

(下转第三版)

张柯兵暗访督导森林草原防灭火等工作

本报讯(记者王康)4月4日，市委书记张柯兵以“四不两直”方式到武都区裕河镇、大熊猫国家公园裕河管护站，抽查防火宣传、执勤值守、护林巡查，以及道路交通安全、景区运营等情况。他强调，清明前后是我市森林防火关键期，各级各部门要认真落实省、市

调度安排，紧绷思想之弦，以时时放心不下的责任感和紧迫感扎实做好各项工作。要坚持预防为主，加大宣传力度，盯紧重要山路口及火灾易发区域，严防火种火源进山入林，切实守牢“第一道关口”。要落细防火措施，广泛动员镇村干部、护林员等到岗到位，做到

“山有人管、林有人护、责有人担”。要优化服务保障，积极应对假期人流车流大幅增加带来的影响，统筹做好游客服务、交通疏导等工作，为群众出行创造良好条件。

市委常委、副市长李荣，副市长王凡、张波，分别带队赴文县、徽县、康

县、宕昌县等县，深入高速公路管理中心、交警执勤点、林业管护站、基层林场、乡镇村社、旅游景区、企业等开展暗访督查，现场交办问题，提出整改要求，督促基层从严落实省市部署要求，织密防火网络，维护景区秩序，确保道路畅通和生产安全，护航社会和谐稳定。



宕昌县：多元产业齐发力 乡村振兴谱新篇

本报记者 杨丽君 尚敏贤 李北

时下，宕昌县八力镇宕昌鹿都产业园，成群的梅花鹿悠闲踱步，十几公里外的理川镇麻界滩村的蔬菜大棚内，羊肚菌破黑色地膜悄悄“探头”……

“我们梅花鹿产业走的是‘产学研融合’的路子，和甘肃中医药大学合作后，鹿茸、鹿血酒的附加值翻了几番！”宕昌鹿都产业园负责人周承森指着梅花鹿介绍道。

作为养殖基地，这里不仅培育出千余头梅花鹿，更依托高校科研力量，开发出鹿香型鹿酒、养生护肤品等多种产品，年产值不断增加。

产业的“跨界”融合不止于此。八力镇扎固村的养殖场内，黑马牧业科技有限责任公司工人们正忙着喂饲料、清理羊圈。

“养殖场现有基础母羊1500只，

种公羊50只，年可出栏3000只，年纯利润在100万元左右。”八力镇党委书记曾宏文介绍道，“公司采用的是‘公司+农户’运营模式，与农户签订代养协议，达到育肥标准后公司按市场价格回收，让村民零风险增收。”

近年来，八力镇锚定宕昌“1346”总体工作思路，围绕产业发展做足文章，实现了质的有效提升和量的合理增长，交出了一份份可圈可点的成绩单。目前，全镇牛存栏9200多头，羊存栏7100多只，梅花鹿1500多头。

不止如此，八力镇还走出了“文旅+养殖”的创新路径。

“去年我们建成了蒙古包11座，通过举办篝火晚会、锅庄舞会、八力走马赛等活动，进一步提升了乡村旅游的内涵，拓宽产业发展外延。”曾宏文说道。

目光一转，理川镇麻界滩村的连栋大棚在阳光下熠熠生辉。

据介绍，麻界滩蔬菜产业园采取“镇联合社+公司+农户”的发展模式，大力发展战略性新兴产业，稳定解决了当地群众就业问题，拓宽了群众增收渠道。

去年以来，理川镇立足资源禀赋和特色优势，持续推动设施蔬菜产业链延伸补链强链，精准发力做强蔬菜产业。在甘谷武山、宁夏、山东等地区采购、引进蔬菜新品种和科学种植技术，繁育辣椒、西红柿等蔬菜苗30万株，发展高原夏菜360亩，订单辣椒、西红柿、黄瓜、豆角160亩，进一步壮大了集体经济收入。

“基地涉及土地流转农户达122户，每年为农户发放土地流转费25.6万元，累计发放务工费52万元，参与产业园工作的家庭户均增收达15000元以上。”理川镇镇长代金宝说道。

此外，为进一步提高土地利用率，壮大村集体经济，理川镇按照县委县政府“四个一批”的总体要求，积极招商

引资羊肚菌种植企业。

“我们是通过去年10月份招商引资，在产业园种植羊肚菌。今年是第一年试种，差不多种了90亩。收成好的话一亩地将近能产新鲜羊肚菌800—1000斤。”宕昌县理川镇产业园羊肚菌种植负责人周吉林说道。

数据显示，2024年，宕昌县统筹整合资金3.46亿元，实施产业类项目64个，培育农业规上企业1家，打造中药材标准化种植基地26.5万亩，中药材、畜牧、蔬菜三大特色产业总产值分别达到50亿元、7.48亿元、1.41亿元。

“今年我们将持续围绕强基础、延链条、增效益，做大基地、做强龙头、做响品牌、做活市场，全力推进产业提质、扩量、增效。”宕昌县相关负责人信心满满。

从鹿鸣呦呦的生态牧场到大棚连栋的田间地头，多元产业交织的振兴图景正在宕昌山水间铺展。

荒坡，建成2500亩油橄榄标准化示范基地。这里气候和土壤条件独特，是油橄榄的生长理想之地，孕育的橄榄果品质上乘。

从橄榄果采摘到压榨，“遇见熊猫”橄榄油始终秉持品质至上的原则。采用先进低温物理冷榨技术，最大程度不破坏橄榄果营养成分，(下转第二版)



“遇见熊猫”橄榄油获国际大赛银奖

文县讯(记者刘玉玺)近日，在2025年纽约国际橄榄油大赛上，来自文县的“遇见熊猫”橄榄油表现卓越，从全球众多参赛产品中脱颖而出，成功斩获特级初榨橄榄油银奖。

纽约国际油橄榄大赛是世界上知名度最高、最权威、角逐最为激烈的

橄榄油大赛之一。此次获奖，不仅是对文县“遇见熊猫”橄榄油卓越品质的高度认可，更彰显了中国品牌的强大实力与独特魅力。

“遇见熊猫”橄榄油由文县陇源油橄榄有限责任公司精心打造。该公司扎根于文县尚德镇尚德村，

自2013年成立以来，便专注于油橄榄全产业链发展，是一家集育苗研究、品种推广与加工于一体的综合性农业企业。该公司充分利用北纬33°世界公认的黄金种植带自然优势，在文县丹堡镇丹堡村杨家坝社、丹堡二社承包4000亩集体荒山



4月4日，武都区坪垭藏族乡搬迁安置区沿岸的油菜花竞相绽放，吸引不少游客前来踏青赏花。近年来，武都区依托白龙江沿岸田园风光和搬迁点藏式风格农房建筑，打造“文创农业+农旅结合”的民族特色美丽乡村景区，种植规模化油菜、特色水稻等生态农业产业，带动乡村旅游、乡村康养、乡村休闲、现代农业产业园等观光旅游产业快速发展。

武都讯(通讯员李剑超 王肖晶 李云帆)清明假期期间，武都区凭借独特的自然风光与民俗体验吸引了众多游客。万象洞地质奇观，万亩油菜花海及农家特色美食等成为游客打卡热点。清明假期，万象洞景区迎来客流小高峰。景区内热闹非凡，各地游客纷纷赞叹万象洞内的景观，拿出手机拍照记录大自然的神秘魅力。“我从妈妈朋友圈里边看到武都的油菜花很美，趁着假日，来到这边拍照打卡。”游客杨瑾曦说。连日来，角弓镇千亩油菜花进入盛花期，花海给大地铺上了一层金灿灿的地毯。四月的武都，处处可见绽放的油菜花，如同大自然拿起调色板，在农田、公路边、高山深谷间涂上充满生机的黄色。 “假日期间，带着老婆、孩子从兰州过来，来武都玩一玩。经过角弓的时候，看到油菜花挺漂亮的，就下了高速，拍拍照，打打卡，接下来要去的景点是武都的万象洞，还有文县的天池，带着家人去看看美景，吃吃美食。”游客马维涛说。

全市清明节前安全生产工作调度会议召开

本报讯(记者王康)4月3日下午，全市清明节前安全生产工作调度会召开，市委书记张柯兵主持并讲话。他强调，要认真贯彻落实全省森林草原防灭火调度会精神和假期值班值守要求，强化风险意识、保持高度警惕，以时时放心不下的责任感抓细抓实各项工作，确保清明假期全市安全稳定。

市领导李祥、王凡、张波等出席，李荣通报近期全市森林草原防灭火工作情况。

在视频连线随机抽查调度礼县、成县、宕昌县、徽县麻沿河镇、两当县左家乡和文县梨坪镇玉坪村森林草原防灭火、安全生产和假期值班值守情况后，张柯兵指出，清明假期我市大部分地方天气晴好、部分林区森林火险气象等级极高，外加回乡祭扫、外出踏青、出行旅游人群增多，森林防火、道路交通安全和安全生产形势严峻复杂，思想之弦一刻也不能松懈。要压实举措，确保控火力度不松劲。严格落实属地管理责任和禁火措施，强化协作配合，加密巡护频次，严格火源排查，坚持人防物防技防相结合，看住山、盯住人、管住火、守住坟。要协作联动确保安全监管不缺位。发挥执法站、劝导站作用，增设临时执勤点，坚持全员、全路段巡逻执勤，确保道路交通安全通畅；加强景区景点安全管理，加大安全隐患排查整改，确保旅游景区安全有序，紧盯关键环节和重点场所，加强火灾隐患排查治理，开展燃气安全检查，切实消除安全隐患，持续开展矿山隐蔽致灾因素普查治理，严厉打击非法开采矿产资源行为，提升矿山安全水平。要强化值班值守确保信息报送不延误。统筹安排好值班值勤，严格执行县区和重点部门24小时值班和领导干部带班制度，严格落实紧急信息报送第一责任人责任，确保应急指挥系统全时段高效运转。

会议以视频形式开至县区一级。

康县县城通高速进入冲刺阶段

本报讯 近期，S44康县至略阳高速公路甘肃段项目建设进入最后冲刺阶段。这条总投资82.49亿元、全长41.83公里的省级高速公路联络线，将于年内建成通车，届时，陇南市康县将结束县城不通高速公路的历史。

作为甘肃省省道网规划重点项目，康略高速甘肃段主线东起甘陕界白河沟，西接G8513平绵高速望关枢纽互通，途经王坝镇、康县县城、长坝镇等重要节点，采用双向四车道高速公路标准建设。项目建成后，将形成甘肃南部连接陕西的又一条出省通道，对促进陕甘两省区域经济协同发展具有重要意义。

“目前，项目已完成投资67.72亿元，占总投资额的82.1%。”省公交建集团康略高速项目公司负责人介绍，目前，康县至略阳高速公路甘肃段工程路基、桥涵、隧道等工程均已完成90%以上的投资量，路面、绿化、交安、机电等工程全面进

入最后冲刺阶段，形成了无缝衔接、大干快上的建设氛围。

在路面摊铺现场，甘肃路桥顺达公司项目经理路继红表示，为了抢抓春季黄金施工期，顺达公司项目部对路面工程各个时间节点进行了明确，细化了人员安排、施工组织，建立了24小时物资供应保障机制，全力以赴加快路面工程建设。“最近，平均每天的路面摊铺时长都在17个小时以上，日均摊铺达到2.5公里左右。”他说。

按照计划，康县至略阳高速公路甘肃段工程将于今年全面建成运营。为了让康县县城群众早日享受到高速公路带来的出行便捷，这条高速公路将分两个阶段实现通车目标。其中，望关至康县县城24公里区段将先期建成通车。(据《甘肃日报》)

项目建设在进行时

成县人民医院获全国表彰

本报讯(记者马鹏洲)近日，人力资源社会保障部、国家卫生健康委、国家中医药局、国家疾控局联合发布《关于表彰全国卫生健康系统先进集体、先进工作者及“白求恩奖章”获得者的决定》，其中，成县人民医院获“全国卫生健康系统先进集体”称号。

据悉，此次我省有9家单位

获“全国卫生健康系统先进集体”称号，分别是：甘肃省野外流动医院、兰州大学第二医院普通外科、甘肃省第二人民医院呼吸与危重症医学科、甘肃省卫生健康监督保障中心、甘肃省疾病预防控制中心免疫规划所、庆阳市卫生健康委员会、白银市中西医结合医院、陇南市成县人民医院、兰州新区第一人民医院。



陇南市扫黑办涉黑涉恶线索举报方式
举报电话：0939-8211939 报举报邮箱：lnsshce@163.com
邮寄地址：陇南市武都区东江镇市统办大楼634室扫黑办(收)
乡村大数据举报：关注“陇南发布”微信公众号—进入村大数据—我的家园—进入村庄—更多—平安乡村—举报线索，填写举报内容或上传图片，点击“提交”